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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.
Актуальність проблеми. Одним із головних завдань підготов 

ки студентів до педагогічноГ діяльності на сучаоному етапі роз­
витку вищої школи в оволодіння системою професійних знань та 
вмінь, необхідних для організації навчально-виховного процесу в 
школі.

У системі народної освіти в Україні значне місце посідав 
початкова школа, яка покликана закласти основи формування осо­
бистості молодшого школяра.

Виховати всебічно розвинутого, творчо мислячого вчителя по­
чаткових класів можна тільки за умов забезпечення взаємозв'язку 
соціально-наукового, психолого-педагогічного та загальнокультур­
ного компонентів підготовки. Розробка і удосконалення кожної 
складової ціеі системи, а особливо дидактико-методичного аспек­
ту, в важливою умовою підготовки висококваліфікованих спеціа­
л істів.

Відомо, що багатоаспектна підготовка вчителя, яка почина­
ється з першого курсу, повинна удосконалюватися в процесі вив­
чення методик викладання навчальних дисциплін. Однак, як зас­
відчує аналіз педагогічноГ літератури і вузівської прантики, на 
шляху зближення дисциплін педагогічного циклу існують труднощі, 
зумовлені рядом об'єктивних і суб"ективних причин. Аналізу цих 
причин, а танож проблемі взаємодії дидактичної та методичної 
підсистеми знань присвячені дослідження О.О.Абдулліної, 
Т.В.Амельченно, В.П.Беспалько, Г.Г.Городиловоі, Т.А.ІльіноІ та 
ін. Вони спрямовані на вирішення питань про об"єкт, предмет, 
принципи, методи дидактини та предметних методин ян в^зівсьних 
навчальних дисциплін.

Дослідники дійшли висновку, що високий рівень професійного 
становлення е ч и т є л ів  початновоі школи досягається цілеспрямова-
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ним використанням спеціально розробленої методики забезпечен­
ня взаємодії дидактичної та методичної підготовки студенті*.

і
Однак у даній галузі дослідження залишається ще багато 

невирішених питань, зокрема: не виявлені умови формування у 
студентів інтегрованих педагогічних умінь; не визначені шляхи 
і способи здійснення взавмозв"язну міх дидактичною і методич-

-

ною підготовкою учителя початкових нласів, спеціально не до­
сліджувався процес формування інтегрованих дидантико-методич- 
них умінь у майбутніх учителів.

Недостатню теоретичне і практичне опрацювання цих питань 
суттєво впливає на весь процео навчання студентів-майбутніх 
вчителів початкових класів. У зв"язку з цим в їх дидантино-ма- 
тодичніЙ підготовці намітились суперечності: міх обсягом нау­
кової інформації, який постійно збільшується, і обмеженим тер­
міном навчання у вузі; потребою суспільства у висококваліфіко­
ваних спеціалістах і недостатнім рівнем іх професійної підго­
товки.

Як еідом о , дидактика і методики викладання навчальних 
предметів в науками, що спеціально вивчають навчальний процео. 
Тому серед факторів, які зумовлюють єдність і взаємозв'язок 
дидактики і окремих методик, важливу роль відіграє врахуван­
ня іх співвідношення як самостійних галузей педагогічної науки 
Цій проблемі присвячені дослідження А.М.Алексюка, 6.1.Бондаря,
Н.В.ВоснресенськоГ, І . Д.Зверева, Т .А .Ільіноі, Л.Ф.Кейрана, 
В.В.Краевського, Л.М.Левіної, І .Я .Лернера, В.О.Онищука, В.Ф.Па­
ламарчук, М.М.Скаткіна та ін.

Аналіз їх праць с е ід ч и т ь , що в загальнотеоретичному плані 

питання про взаємозв'язок дидактики і окремих методик потребує 

подальшого дослідження.

Педагогічна наука сьогодні обмежується тільки визнанням
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самого факту наявності такого зв"язку, не розкриваючи при 
цьому Його суті, способів забезпечення.

Дослідники ці в і' проблеми не прийшли до вдності у питанні 
визначення зв"язків у системі "дидактина - методика" з ураху­
ванням прояву в ній філософських категорій.

Деякі з них розглядають відношення методики викладання 
ті в Г чи іншої1 науки до дидактики і педагогіки еищ оі школи я к  

відношення онремого до специфічного і загального. Інші вважа­
ють, що дидактика і методика співвідносяться як загальне і 
особливе, загальне і онреме, ціле і частина.

Таке становище не можна визнати задовільним, тому систе­
матизація взаємозв'язків між дидактикою і окремими методиками 
на основ! врахування суті філософських категорій і специфіки 
їх  відображення в педагогічних явищах, вивчення їх взаємовпли­
ву е неодмінною умовою подальшого розвитку не тільки творі і', 
а й прантики навчання.

Враховуючи той факт, що дидактика і методика е не тільки 
педагогічними науками, але й вузівськими дисциплінами, взаємо­
відношення між ними багато дослідників розглядають в аспекті 
міжпредметних зв"язків.

Значний внесок у вирішення ціef проблеми зробили Н.Ф.Бо­
рисенко, Д.І.ВоздииськиЙ, І .Я .Лернер, А .1.йрьомкін, Н.А.Соро- 
кін, А.В.Усова та ін.

-Незважаючи ва численні дослідження в цій галузі, деяк і 
аспекти проблеми так і не знайшли єдиного вирішення. Не було 
вироблено єдиного трактування поняття міжпредметних зв"язків. 
Одні дослідники визначають їх як дидактичну умову підчищення 
наукового рівня знань і вдосконаленая всього навчального про­
цесу /А.В.Усова, В.В.Зав"ялов, Н.МЛевіна/, інші - як дидактич­
ний еквівалент міжнаукових зв"язнів /Н.Ф.Борисенко, Н.Н.Роаен-
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берг, І . Д.Беє рев і А .1.врьомкін/, треті вважають їх дидактичною 
формою відображення у навчально-пізнавальному процесі зв'язків 
об"ективноі' дійсності /Н.О.Лошкарьова/. Недостатнє дослідження 
цього питання в педагогічній літературі, неузгодженість у тра­
ктуванні дидактичних категорій суттєво впаивав на весь процес 
психолого-педагогічноГ підготовки студентів.

Питання взаємозв'язку дидактичного і методичного компонен­
тів навчальноГ діяльності майбутніх учителів досить детально до­
сліджувались сучасними дидактами і методистами. Однвк визначені 
ними завдання до ць;го часу не знайшли вирішення у практиці ро­
боти педагогічних вузів. Наявні в цій галузі дисертаційні до­
слідження лише частково висвітяюють дану проблему /Т.В.Амель­
ченко, Ю.К.Набочук, Л.С.Подимова, В.В.Санданова, Г.Д.Урастаа- 
ва/.В цих роботах в основному визначені і розроблені методи, 
прийоми і засоби удосконалення методико-математичноі підготов­
ки, в той час як проблеми викладання дисциплін гуманітарного 
циклу на міжпредметній основі потребують детального аналізу 1 
розробки.

Актуальність і недостатня наукова розробка проблеми зумови­
ли вибір теми дослідження "Взаємозв'язок дидантичноі і методич­
ної підготовки учителя початкової школи в педагогічному вузі".

Об"ект дослідження - процес засвоєння професійно орієнто­
ваних навчальних дисциплін майбутніми вчителями початкових 
класів.

Предмет дослідження - реалізація взаємозв'язків між дидан- 
тикою і методикою як навчальними дисциплінами у процесі профе­
сійної підготовки майбутніх учителів початкової школи.

Мета дослідження - визначення та експериментальна перевір­
ка змісту, форм і методів забезпечення взаємозв'язку дидактич­

ної і методичної підготовки студентів на педагогічному фануль-



Гіпотеза: реалізація взавмозв'Язну між дидантиною і мето­
дикою стане продуктивним процесом і забезпечить підвищення рів­
ня професійної' підготовки студентів за умов:

- актуапізаціі' дидактичних і методичних знань та Гх син- 
тевування в дидактико-методичну цілісність;

- винонання студентами комплексних навчально-виховних зав­
дань, що сприяють здійсненню вищевказаного синтезування;

- поетапного формування у майбутніх учителів початкових 
класів умінь здійснювати вибір методичних варіантів на загаль- 
нодидактичній основі.

Завдання дослідження:
- проаналізувати сучасний стан проблеми в теорії і прак­

тиці вищої педагогічноГ освіти;
- виявити і обгрунтувати основні умови, що забезпечують 

єдність і взаємозв'язок дидактичноі' і методичної підготовки 
майбутніх учителів;

- розробити науково-практичні реномендаціГ а метою вдоско­
налення дидактико-методичноі’ підготовки студентів.

Методологічною основою дослідження стали положення про 
взаємозв'язок і взаємозумовленість яеищ дійсності, співвідно­
шення філософських категорій "загальне", "особливе", "одинич­
не", філософські положення про сутність особистості, діяльнос­
ті та свідомості, державні документи про розвиток системи ос­
віти та виховання в Україні.

Методи дослідження: вивчення теоретичних джерел, спосте­
реження, бесіди, анкетування, інтерв"ювання, самооцінка, ана­
ліз навчальної документаціf , продуктів навчальної діяльності 
студентів, метод діагностуючих контрольних робіт, констатую- 
чг?о  та формуючого експериментів.

- &  -
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Наукова новизна роботи полягав у виявленні та системати­
зації взаємозв'язків иіх дидактикой і методикою /на матеріалі 

і
методики викладання російської мови, украінської моей, приро­
дознавства /на основі врахування філософської суті категорій 
"загальне", "особливе", "одиничне" і специфіки їх відображен­
ня в педагогічних явищах; в обгрунтуванні процесу поетапного 
формування у студентів інтегрованих анань, умінь і навичок, що 
охоплює підготовчий, основний та заключний періоди вивчення 
дисциплін педагогічного циклу; у визначенні шляхів застосуван­
ня конкретними методиками основних категорій дидактики для роз­
робки відповідних методичних проблем, визначальними серед яних 
в: опора на основні положення загальної теорії навчання, ство­
рення бааи для широких педагогічних узагальнень, перевірка ди­
дактичної концепції на практиці; в розробці критеріїв сформо- 
ваності дидантико-методичних умінь, а такої визначене! рівнів 
оформованооті цих умінь.

Теоретичне значення дослідження полягав в розробці моделі 
здійснення взаємозв'язку дидактики 1 методики викладання дисци­
плін гуманітарного цинлу, яка включав вибір навчального матері^ 
алу для міжпредметного синтезу на основі базового предмета 
/дидактики/, наповнення його конкретним методичним змістом, 
узагальнення і синтезування знань шляхом впровадження спецкур­
су; у виявленні умов ефективного формування дидактико-методич- 
них умінь, серед яких домінують: науково обгрунтоване моделю­
вання навчального процесу а урахуванням вагальнодидактичних та 
методичних умов, управління навчально-пізнавальною діяльністю 
студентів, дослідження і безперервне вдосконалення навчального 
процесу на основі досягнень дидактики, методики, психології, а 
також педагогічного досвіду.

Особистий внесок автора. Автором розроблена та апробована
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система вивчення дидактики і «етодини викладання окремих пред­
метів у Гх вааємозв"я8ну та взаємодії, яна може бути використа­
на у процесі вивчення дисциплін гуманітарного циклу у вищій 
школі. Складовими ці в F системи е: здійснення систематичного 
взаемозв"язну між дидактикою та окремими методиками під час 
лекційних, практичних і лабораторних занять на основі реаліза­
ц ії  міжпредметних зв 'язк ів ; координація діяльності викладачів 
дидактики і конкретних методик з метою розробки єдиної програми 

д іі;  керівництво самостійною роботою студентів на основі віль­
ного вибору завдань відповідно до fx інтересів та можливостей.

Вірогідність результатів дисертаційної роботи забезпечу­
ється використанням найновіших досягнень педагогічної та мето­
дичної науки; застосуванням компнексу взаємопов'язаних мето­
дів дослідження, які відповідають його специфіці, меті і зав­
данням; кількісним та якісним аналізом експериментальних да-

І ■
-них.

Практичне значення дослідження: розроблені методичні реко­
мендації, спрямовані на здійснення взаємозв'язку дидактини і 
окремих методин у процесі вивчення дисциплін гуманітарного 
циклу у педагогічному вузі; запропонована система навчально- 
педагогічних завдань міжпредметного характеру, що сприяють 
формуванню інтегрованих знань, умінь і навичок у майбутніх 
учителів початкових класів.
На захист виносяться такі положення:

1. Взаємозв'язок дидактики і окремих методик як навчальних 
дисциплін співвідноситься із взаємозв'язками філософських ка­
тегорій "загальне", "особливе", "одиничне".

2. Взаємодія дидактичної і методичної підготовки учителів 
початкових класів реалізується в системі міжпредметних зв 'яз­

к ів : попередніх, супутніх і перспективних.

- 7 -



Перші на основі інтегрованого базису сприяють усунений
дублювання у викладанні матеріалу; другі, аа умови ущільнення 

і
та концентрації навчального матеріалу, дозволяють узагальнити 
тя систематизувати наявні знання; треті забезпечують готовність 
викладача і студентів до вивчення тем міжпредметного характеру 
в перспективі.

3. Успішне формування дидактико-методичних умінь студентів 
можливе на основі реалізації’ теоретичної моделі, що передбачав 
розробку опорних структурно-логічних схем з усіх тем наскріз­
ного характеру, застосування специфічних навчальних завдань 
аналітичної' і конструктивноГ діі', а також використання спец- 
курсу узагальнюючого змісту.

4. Сукупність об'єктивних і суб"0ктивних умов встановлення 
взаємозв'язку між дидантикою та окремими методиками: узгодже­
ність навчальних планів і програм, єдність навчально-виховних 
дій викладачів дидактики і метздик викладання дисциплін гумані­
тарного циклу, застосування системи методичний прийомів вста­
новлення міжпредметних зв"язків, систематичність 1 послідов­
ність і'х здійснення сприяв підвищенню професійно-педагогічно­
го рівня майбутніх учителів початкових класів.

Апробація результатів дослідження здійснювалась під час 
проведення експерименту. Матеріали дослідження були апробова­
ні на всесоюзних, республіканських, міжвувівських і міжрегіо­
нальних науново-практичних конференціях у м.Вінниці /1988р./, 
Кам'Янець-Подільсьному /1989р./, Тернополі /1990р./, Переяс- 
лав-Хмельницькому /1989, 1992р.р./, Дрогобичі /1992р./.

Струнтура дисертації зумовлена логікою дослідження і скла­
дається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використа­
ної літератури і додатків.

-  8 -
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність проблеми, визначені 
об"ект, предмет, мета, завдання, гіпотеза дослідження, зазна­
чені його теоретичні основи та методи, охарактеризовані науко­
ва новизна і практичне значення, доведена вірогідність одержа­
них результатів, представлені дані про апробацію роботи, пере­
лічені осноені положення, які виносяться на захист.

У першому розділі дисертації "Теорія і прантика здійснен­
ая дидактичної таметодичвоГ підготовки учителя початкової шко­
ди" розглядається став проблеми у філософській, методичній та 
поихолого-педагогічній літературі, аналізується рівень ІГ ви­
рішення у практиці роботи педагогічних вузів.

Значне місце в роботі відводитьоя аналізу теоретичних 
зв"язків дидактики і предметних методик як педагогічних наук.

Всебічний, розгляд цього аспекту дослідження дозволив,по- 
перше, обгрунтувати доцільність постановни питання про вза­
ємозв'язок дидактичного і методичного компонентів в умовах 
педвузу, по-друге, з"ясувати механізм співвідношення в систе­
мі зв 'язк ів "дидактика - методика - практика" і ,  no-трете, ви­
значити шляхи здійснення взаемозв"язку між дидактикою і мето­
дикою як навчальними дисциплінами в процесі підготовки майбут­
ніх учителів початкових класів.

Теоретичвий аналіз проблеми показаг, що встановити вза- 
вмозл"язок дидактики і методики в світлі поставлених у дослід­
женні завдань ножна лише в тону випадку, якщо розглядати їх 
ян самостійні вауки з урахуванням спільного і відмінного між 
ними.

У зв"язку з тим, що до недавнього часу не був визначений 
науковий статус дидактики, а особливо методик викладання кон­
кретних дисциплін, цей аспект проблеми досліджувався особливо 
грунтовно.
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У результаті вивчення теоретичних джерел встановлено, що
на шляху зближення дидактики 1 окремих методик в деякі трудно-

і
ц і, зумовлені різними причинами. Як показує аналіз цих причин, 
генезио суперечностей між двома науками полягав в тому, по , 
по-перше, дидактика як наука високого рівня узагальнення форму­
валась з огляду на методику; по-друге, соціальне замовлення, 
спрямоване на педагогічну науку, орієнтувалось переважно на 
практику викладання і ,  ян наслідок, на необхідність ГГ осмис­
лення та регулювання; по-трете, методика упродовж тривалого ча­
су не мала чітко ї, науково обгрунтованої" методолог!Г.

У зв"язку з цим при розробці загальнодидактичних проблем 
недостатньо використовувались методичні знання, а у вирішенні 
конкретних завдань - знання дидактичні.

Аналіз досліджень про взаемозв"яаок цих наук /А.М.Алек­
син, В .1.Бондар, 1.Д.Зверев, Л.Ф.КеЙран, В.О.Онищук, І .Я .Лер­
нер, М.М.Скаткін та Ін ./ та інтеграційних процесів у вищій шко­
лі /В.І.Загвязинський, Г.Ф.Федорець, В .Г.Фоменко, І . П.Яковлев 
та ін./ показав, що розвиязання названих суперечностей на сучас­
ному етапі розвитку вищоГ школи можливе за умови активної ін­
теграції' обох наук. Тільки інтеграція може викликати необхід­
ні зміни в структурі окремих методик 1 дидянтики, дасть можли­
вість підвищити Гх ефективність.

Методом теоретичного аналізу наукових праць на основі фі­
лософського підходу до вирішення проблеми було встановлено, що 
взаємозв'язок дидактики I окремих методин як педагогічних наук 
виявляється через процеси взаємозбагачення, взавмодоповнвння, 
які реалізуються такими шляхами:

- методика дав первинне узагальнення фактичного матеріа­

лу, почерпнутого з практики;

дані, накопичені окремими методиками, складають базу



для широких педагогічних узаг*аы««чь, а далі сформовані загаль- 
нодидактичні положення і нонцвпдії обгрунтовуються у практиці 
вивчення широкого кола навчальних дисциплін;

- дидактична концепція, конкретизована методикою, пропону­
ється для перевірки на практиці.

Для підтвердження того факту, що дидактика та методика вза­
ємодіють ніж собою і взаемозбагачують одна одну, був проведений 
порівняльний аналіз Гх категоріальних струнтур, який дозволив 
з"ясувати процес взаємозв'язку предметного змісту. Порівняння 
аагальнодидактичних категорій і категорій окремих методик /на 
прикладі методів і принципів навчання/, яке проводилось на ма­
теріалі методики викладання .російської1 мови, української мови, 
природознавства в початкових класах, дозволило зробити узагаль­
нюючі висногви щодо дисциплін гуманітарного циклу:

- загальнодидактичні категорії служать моделями для прин­
ципів, методів навчання та інших педагогічних структур;

- категоріальні структури дидактики та окремих методик 
пов"язані міжсубординаційними відносинами: розробляючи овій 
категоріальний апарат, методика конкретизує загальнодидактич­
ні положення;

- прогрес у розвитку принципів, методів навчання, типів 
уроків і т.п. в окремих методиках зумовлює прогрес у розвитну 
загальнодидантичних категорій, збагачуючи трактування кожної- 
з них.

Визначення єдиного теоретичного підходу до вирішення про­
блеми дозволило виробити загальну концептуальну основу дисер­
таційного дослідження.

З урахуванням отриманих висновків у розділі проаналізова­
но психолого-педагогічні та методичні праці а проблем дидакти- 
ко-методичноГ підготовки студентів.
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Отримані дані дозволили зробити висновок про те, що питан­
ня взаємозв"язну дидантичного і методичного номпонентів у нав- 

і
чальній діяльності майбутніх учителів достатньо досліджувались 
сучасними дидактами і методистами, однак багато аспектів про­
блеми не знайшли вирішення у практиці роботи педагогічних вуаів.

Значний вкладу ї ї  розв"язання зробили такі вчені, як
О.О.Абдулліна, Т.А.Ільіна, М.М.Левіна, Л.Ф.КеЙран, В.О.Онищук,
Й.А.Пасічник, В.Ф.Паламарчук, О.Д.Шебапін та ін.

На основі аналізу різних точок зору були виділені й обгрун­
товані шляхи здійснення зв” язку міх дидактикою і окремими методи-' 
кани як навчальними дисциплінами, а сане: Інформаційно-рецептив- 
ний, репродуктивний, дослідницький та проблемний.

Поступова Гх реалізація створив можливості для активізації 
самостійної діяльності студентів, узагальнення і систематизації 
знань ніжпреднетного характеру.

У дисертаційній роботі особливу увагу приділено питанням 
змісту та структури дидактичної і методичної підготовки майбут­
ніх учителів початкових класів.

На основі аналізу програй в дидактики, методик викладання 
навчальних дисциплін гунанітарного цинлу були виділені загаль­
ні структурні елементи в їх зм істі, на основі яких здійснював­
ся ніжпредметний синтез.

Загальні структурні елененти виділялись на матеріалі ди­
дактики як базового предмету і містили тані компоненти: цілі і 
завдання дидактики і окрених методик як педагогічних наук, їх 
науково-методологічні основи; особливості трактування процесу 
навчання в дидактиці і конкретних методиках; принципи навчання 
як основні теоретичні положення дидактики та конкретних мето­
дик; методи навчання та дослідження в дидактиці і методиках 
викладання дисциплін гуманітарного циклу; форми навчання і
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зміст освіти в дидактиці і методиках вивчення конкретних дисцип­
лін, а танож засоби перевірки та оцінювання умінь і навичок уч­
нів у дидактиці і окремих методиках.

Експериментальна методика навчання студентів - майбутніх 
учителів початкових класів детально відображена у другому розді­
лі дисертації. Вона побудована на основі загальних струнтурних 
елементів як ланки, що а"еднув дві дисципліни.

У дисертаційній роботі проаналізовано стан проблеми в нав­
чально-педагогічній практиці педвузу.

Дані, які були отримані у констатуючому експерименті на осно­
ві анкетування студентів, учителів початкових класів, винладачів 
дидактики і методик викладання конкретних дисциплін, аналізу кон­
трольних робіт студентів та Гх діяльності під час проходження пе­
дагогічної практики, показали, що рівень дидактико-методичноі’ 
підготовки майбутніх учителів початкових класів залишається не­
достатнім.

Таке становище спричинене відсутністю належного взаємозв'яз­
ку ніж дидактикою і окремими методиками як навчальними дисциплі­
нами, а також недостатньою професійною спрямованістю студентів 
ва здобуття знань міжпредметного характеру.

З урахуванням різноманітних якісних характеристик були ви­
ділені З рівні сформованості у студентів дидактико-методичних 
знань, умінь і навичок - високий, середній, низький.

Високий рівень характеризується умінням студентів вільно 
використовувати дидактичні 1 методичні эиання, узгоджугати цілі 
і завдання уроку, методи 1 прийоми навчання, форми організації 
навчальної діяльності з вимогами дидактики, теоретично обгрунто­
вувати ножен компонент методичного забезпечення навчального за­
няття. Цей рівень свідчить про творчу діяльність студентів.

Для середнього рівня сформованості дидантико-методичних



анань, умінь і навичок було властиве: володіння умінням викори^ 
товувати загальні методи і прийоми навчання, застосовувати Гх в 
конкретних ситуаціях навчального процесу. Студенти цього рівня 
володіють дидактичними і методичними знаннями, однак не завжди 
можуть застосувати Гх на практиці. Цей рівень відображав репро­
дуктивну та частково-пошукову діяльність, яка потребує корекціГ 
та методичного керівництва.

Студенти з низьким рівнем дидактико-методичноі підготовки 
відрізнялись наявністю фрагментарних, несистематичних знань, 
несформованістю багатьох елементарних умінь і навичок. Вони во­
лодіють знаннями про вагальні методи, прийоми, форми і засоби 
навчання, впізнають Гх у запрограмованих дидактичних оитуаціях, 
однак не здатні теоретичнр обгрунтувати деякі компоненти мето­
дичного забезпечення навчального заняття. Діяльність цих студен­
тів відбувається в основному на інтуітивному рівні.

Результати констатуючого експерименту, одержані на основі 
самооцінки, а також діагностуючих нонтрольних робіт, які вклю­
чали завдання теоретичного і практичного характеру, показали, 
що сформованість дидантико-методичних гнань, умінь і навичок 
студентів відповідає середньому 1 низькому рівням.

Таким чином, на основі теоретичного аналізу проблеми і нон- 
статаціі‘ факту про необхідність удосконалення процесу дидакти- 
ко-методичноГ підготовки студентів обгрунтовано висновок про ДО­

ЦІЛЬНІСТЬ розробки і провадження експериментальної' методики нав­
чання.

У другою розділі дисертації' "Шляхи здійснення взавмозв"яз- 
ку дидактичноГ і методичноГ підготовки учителів початновоГ шно- 
ли в навчальному процесі педінституту" розкрито зміст енспери- 
ментальноГ методики навчання студентів, описано методику органі­
зації формуючого експерименту, представлено результати дослід-
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яення.
В основу експериментальної' методики навчання студентів бу­

ла покладена ідея паралельного вивчення дидактико-методичних 
явищ, а такої використання методу порівняльного аналізу навчаль­
ного матеріалу.

Модель здійснення взаемозв"язну дидактичного і методичного 
компонентів в умовах педвуэу розроблялась на основі положення 
про те, що для організації’ дидактичного синтезу необхідні:

- супідрядність функцій окремих навчальних диоциплін, збе­
реження Ґх власного предмету дослідження}

- економічність - ущільнення і концентрація навчального ма­
теріалу, усунення дублювання в його викладі;

- постійність інтегративного базису, Інтеграція двох нав­
чальних предметів на базі одного з них;

- динамічність процесу інтеграцІГ, зумовлена розвитком 
науки.

Формуючий експеримент здійснювався у трьох взаємопов'яза­
них напрямках, які передбачали:

а/ відбір 8 м 1 о ту навчального матеріалу, його структуруван- 
ня, встановлення зв'язків між елементами структури, побудову 
структурно-логічних схем;

б/ реалізацію провідних дидактичних ідей У курсі методики 
викладання російсько? мови через використання структурно-логіч­
них схем, виконання завдань иіжпредматного характеру, керівниц­
тво самостійною роботою студентів;

в/ узагальнення і систематизацію знань міжпредметного ха­
рактеру в результаті проведення спецкурсу "Дидактичний аналіз 
методичної системи роботи вчителя початкової" школи".

Основні напрямки формуючого експерименту були реалізовані 
на підготовчому, основному і підсумковому етапах, як і, послідов-
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но змінюючись, певним чином взаемопов'Язувались. Де аабезпвчвг 
по їх наступність і сприяло поглибленій роботі студентів на нож­
ному наступному етапі.

Підсумковий контрольний аріа буї провезений у кінці третьо­
го етапу навчання.

В експерименті брали участь гикладачі дидактики та окремих 
методик, яні проходили спеціальну підготовку, що передбачала: 
засвоєння основних напрямків Е8аемозвпязку дидактики і методики 
викладання конкретного предмету; розробку прийомїв реалізації" 
міжпредметних агаяаків дидактики з методикою викладання; обго­
ворення єдиної інтерпретації основних дидактичних положень, а 
також змісту взаємопов'язаного матеріалу,

Формуючий експеримент проводився упродовж трьох років в 
умовах навчального процесу на базі Прикарпатського університе­
ту ім.В.Стефаника.

Експеримент проводився за участю двох груп студентів пе­
дагогічного факультету, які були визначені як експериментальні. 
Для порівняння результатів були вибрані дві контрольні групи 
того ж фанультету. Навчання в експериментальних групах було ор­
ганізоване у відповідності з розробленою методикою, у контроль­
них групах навчання здійснювалось за традиційною методикою.

Програма формуючого експерименту передбачала вивчення у 
студентів експериментальних груп динаміни розвитку дидантико- 
методичних знань та у інь під впливом застосованих дидактичних 
засобів.

На першому етапі робота проводилась на лекційних та прак­
тичних заняттях з дидантики і становила підготовчий період у 
здійсненні взаємозв'язку дидактичної і методичної підготовки.
При вивченні тем наскрізного характеру для дидактики і методи­
ки викладання російської мови студентам пропонувались опорні
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атруктурно-логічні схеии, в яких був відображений базисний ма­
теріал ян основа для предметних методик. Надалі студенти експе­
риментальних груп зберігали ці схеми для наступно! роботи в нур- 
сах методик викладання конкретних дисциплін.

Доцільність і ефективність використання опорних схем була 
перевірена під час проведення екзамену з курсу дидактики. Студен­
ти експериментальних груп відзначали, що ці схеми допомагали ім 
у підготовці до екзамену, сприяли запам"ятОЕуїанню матеріалу, 
систематизації' знань, економіf навчального часу.

Результати екзамену дозволили зробити висновок про те, що 
раціональний відбір навчального матеріалу і виклад його у зруч­
ній економічній формі дає можливість ефективно формувати знання 
та уміння студентів, підвищувати яність їх дидактико-иетодичноГ 
підготовки.

На основному етапі формуючого енсперішзнту здійснювались: 
актуалізація опорних дидактичних знань; осмислення і засвоєння 
основних методичних знань на дидантичній основі; трансформація 
дидактичних і методичних знань і умінь в інтегровані дидактико- 
методичні знання та уміння. Для вирішення поставлених завдань 
були використані різноманітні форми організації навчального 
процесу у вузі: лекціі‘, лабораторні та практичні заняття, поза- 
аудиторна робота студентів.

Основна мета лекційних занять полягала е тому, щоб спряму­
вати самостійну роботу студентів, дати ім зразки дидактичного 
аналізу методичного матеріалу на науковій основі. ІДоб забезпечи­
ти зг''язок з дидактикою як базовою дисципліною, на лекціях з ме­
тодики викладання російської' мови розгляд основних теоретичних 
питань здііісниваЕся з використанням попередньої' понятійної бази, 
закладеної в курсі дидактики; забезпечувалась наступність і без­
перервність у розвитку понять, тобто раніше сформовані поняття

і Л Н Б  ім. В . Сґефаник-а 
і АН Укпяїни І
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наповнювались новик змістом.
Вивчення сучасної ди дантико-методичної теорії здійснювалось 

на основі реалізації попередніх, супутніх і перспективних між- 
прздметних зв"язків. Основні прийоми здійснення цих зв"язків: 
порівняння, переказ, нагадування, актуалізація знань з суміжних 
дисциплін, проблемні питання, розв"язання завдань міжпредметного 
вмісту, використання опорних структурно-логічних схем.

Формування дидантико-методичних знань, умінь і н э е и ч о к  про­
довжувалось на практичних заняттях. Центральною данною експери­
ментальної програми виступили аналітичні і конструктивні завдан­
ня міжпредметного характеру з усіх тем, що вивчались в методиці 
викладання російської мови. Ці завдання будувались а урахуванням 
принципу 8в"язку професійного навчання з практиною організації' 
навчального процесу в школі. Аналітичні завдання сприяли вироб­
ленню у студентів умінь аналізувати програми, зміст навчального 
матеріалу, уроки і т.п. Конструктивні завдання передбачали вико­
нання більш складвих дій: розробку фрагментів уроку, його аналіз, 
а також проведення фрагментів уроків у студентській аудиторії.
Під час виконання вагдань аналітичної та конструктивної д ії сту­
денти використовували знання з методики викладання російської мо­
ви, дидактики і психології.

Підсумковий етап експериментальної роботи - проведення уза­
гальнюючого спецкурсу "Дидактичний аналів методичної системи ро­
боти вчителя початкову.: класів". На лекційних і практичних занят­
тях студенти вивчали основні положення дидактико-методичної тео­
р ії,  розглядали реалізацію в методиці викладання російської мови 
провідних ідей і концепцій сучасної дидактики, аналізували основ­
ні шляхи організації навчально-педагогічної діяльності в шнолі в 
урахуванням вимог дидактико-методичноі' науки.

Для перевірки ефективності експериментальної методики навчав
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ця була розроблена система критеріїв, які застосовувались для 
встановлення рівня сформованості дидактико-методичних знань, 
умінь і навичок. Критеріями оцінки рівня теоретичних знань була 
обрані: обсяг знань /повнота, точність/, свідомість знань /са­
мостійність суджень, доназовість окремих положень/, інтерес до 
педагогічноі теорії /читання педагогічної' літератури, участь у 
методичній, науково-дослідницькій роботі/, розуміння і правиль­
не використання термінів і понять.

Рівень сформованості дидактико-методичних умінь та навичок 
визначався за такими критеріями: послідовністю дій І рівнем са­
мостійності у виконанні практичних завдань, ступенем переносу 
дидактичних знань у методичні.

Рівень теоретичних анань визначався на основі відповідей 
студентів на питання анкети, які були дібрані а урахуванням ви­
мог програми до якості підготовки а дидактики 1 методик викла­
дання конкретних предметів. Рівень сформованості умінь та нави­
чок визначався на основі виконання ними практичних завдань.

Янісно-ніпьніоний аналіз відповідей на теоретичні питання, 
а також виконання студентами діагностуючих навчально-педагогіч­
них завдань показав, що рівень сформованості дидактино-методич- 
них знань, умінь і навичок у студентів експериментальних груп 
значно вищий, ніж у студентів контрольних груп.

Динаміка росту рівня теоретичних анань у студентів експе­
риментальних груп складала ^8,2%, контрольних - 11,8% динамі­
ка росту рівня практичних умінь та навичок в експерименталь­
них групах складала 40,2%, в нонтрольних - 3,0%.

Таким чином, аналіз результатів экспериментально!' роботи 
дозволив зробити висновок про ефективність запропонованоГ мето­
дики і довів доцільність i f  використання в навчально-педагогіч- 
ночу процесі вузу.
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У заключенні сформульовано висновки та рекомендації.

1. Результати дисертаційного дослідження засвідчили, що:
- інтеграція ян процес зближення і зв"язку наук сприяє 

оинтезуванню дидактичних і методичних знань, уиінь і навичон, 
необхідних майбутньому вчителю для педагогічного моделювання 
навчального процесу, Його реалізації' та дослідження, в єдину 
цілісну систему;

- ефективне формування дидактико-мзтодичних знань, умінь
і навичок здійснюється у процесі вагальнопедагогічної підгото­
вки на лекційних, практичних 1 лабораторних заняттях, а також 
під час самостійної- навчальної- діяльності студентів у резуль­
таті раціонального використання розробленої- моделі взаємо­
зв'язку дидактики і методик викладання конкретних дисциплін 
в умовах педагогічного вузу;

- формування дидактико-методичних знань, умінь та нави­
чок у студентів є складним дидактичним процесом, що охоплює 
три аспекти: формування мотиваційної спрямованості, формував 
ня теоретичних знань, формування практичних умінь 1 навичок, 
Висока ефективність дидактико-методичної підготовки може бу­
ти забезпечена цілеспрямованою роботою, що охоплює всі три 
перераховані аспекти.
2. Проведене дослідження дало можливість встановити, що фор­
муванню інтегрованих знань, умінь і навичок у студентів спри­
яє розроблена метод: ча здійснення взаємозв'язку дидактичного
і методичного компонентів в умовах педвузу.

У результаті і і- здійснення доцільно на першому, підготов­
чому етапі, проводити відбір і конструювання навчального мате­
ріалу, необхідного для міжпредметного синтезу; на дугоыу, ос­
новному етапі, здійснювати роботу по формуванню інтегрованих 
дидактико-методичних знань і умінь; на третьому, підсумковому; 
проводити узагальнення і систематизацію дидактико-методичних
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знань засобами спецкурсу.
3. Виконання повної програми формуючого експерименту показа­
ло, що ефективність процесу формування дидактико-методичних 
знань та умінь у студентів забезпечується за таких педагогіч­
них умов:

- якщо викладання матеріалу наскрізного характеру буде 
здійонюватись на основі принципу ущільнення навчальної інфор­
мації, подачі матеріалу в стислій,схематичній формі;

- якщо в нуроі викладання дидактини 1 методик викладання 
конкретних дисциплін буде посилена увага до теоретичного ком­
поненту у формуванні системи дидантико-методичних знань і умінь;

- якщо практичний компонент методично? підготовки студен­
тів буде доповнений системою спеціальних педагогічних завдань 
міжпредметного харантеру.
4. Проведене дослідження підтвердило припущення про те, що ре­
алізація взаємозв'язку між дидактикой та методиною стане про­
дуктивним процесом і забезпечить підвищення професійної підго­
товки студентів аа умов актуалізації' дидактичних і методичних 
знань та Гх синтезування в дидактико-методичну цілісність; ви­
конання студентами комплексних навчально-виховних завдань, що 
сприяють здійсненню вищевказаного синтезування; поетапного 
формування у майбутніх учителів початкових класів умінь здій- 
ошовати вибір методичних варіантів на загапьнодидактичній ос­
нові.

Безсумнівно, проведене дослідження не охоплює воіх аспек­
тів ціеі багатопланової' проблеми. У зв"язну з актуальністю пи­
тання становлення національної" освіти в Унраіні з метою усу­
нення розриву між офіційною педагогічною теорією і народною 
педагогікою вважаємо доцільним розробку досліджень, спрямова­

них на вивчення основних принципів і методів народної дидак-



тики, fx впливу на сучасний стан загальної теорії навчання, а 
такоя методик викладання конкретних диоциплін.

Основні положення і висновки дисвртаціГ викладені в таких 
публікаціях:
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радянському суспільстві: Тези доповідей республіканської між­
вузівської конференції. - Вінниця, 1988, - С. 413-414. - Роо.м.
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дентів: Тези доповідей обласної науково-практичної конферен­
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5. Підвищення ефективності дидактико-методичної підготов­
ки майбутніх вчителії початкових класів //Актуальні проблеми 
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А Н Н О Т А Ц И Я

МАКСИМЕНКО Н.Б. Взаимосвязь дидактической и методической 
подготовки учителя начальной школы в педагогическом вузе.

Диссертация на соискание ученой отепени кандидата педа­
гогических наук ІЗ.ОО.ОІ - теория и история педагогики, Укра­
инский гос. пед. ун-т им.М.П.Драгоманова, Киев, 1995.

Защищается теоретико-экспериментальное исследование, ко­
торое обосновывает систему организации изучения дидактики и 
методик преподавания конкретных дисциплин в их единстве и 
взаимодействии.

Разработанная модель осуществления взаимосвязи диданти- 
чеокого и методического компонентов в условиях педагогическо­
го вуза существенно влияет на весь процесс психолого-педаго- 
гической подготовки отудентов и способствует формированию 
профессиональных знаний и умений, необходимых для организа­
ции учебно-воспитательного процесса в школе.

A N N O T A T I O N  

MAKSIMENKO N .B . C o r re la t io n  o f d id a c t ic  and m ethod ica l 

t r a in in g  o f a p rim ary schoo l te a ch e r a t  the te a ch e rs  t r a in in g  

c o l le g e .

D is s e r t a t io n  fo r  thed eg ree  o f M aster o f Pedagog ics , Uk­

r a in ia n  Drahomanov-Teachers T ra in in g  C o lle g e , K y iv ,  1995.

Defended is  a th e o r e t ic  aad experim en ta l study in  which
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grounds are g iven  o f the  tea ch in g  system  o f d id a c t ic s  and me- , 

thods o f teach ing  s p e c i f ic  su b je c ts  in  th e ix  u n ity  and in t e r ­

a c t io n .

The devised  p a t te rn  o f d id a c t ic  and m ethod ica l components 

c o r r e la t io n  has a g re a t In f lu e n c e  on p sych o lo g ic  and pedagogic 

t r a in in g  o f studen ts  a t  the tea ch e rs  t r a in in g  c o lle g e  and favo  

u r 8 form ing the p ro fe s s io n a l knowledge and s k i l l s  needed fo r  

te a ch in g  and e d u c a tio n a l process a t sch o o l.

Ключові с.noш : дилйьтичниі' компонент, методичний н ап лю н ет, 

п ід го то в к а  вчитапя.
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